
 

Agenda - Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a 

Chymunedau 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd 

Dyddiad: Dydd Mercher, 5 Mehefin 

2019 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Naomi Stocks 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6222  

SeneddCymunedau@cynulliad.cymru
------ 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

   

2 Papurau i’w nodi 

   

2.1 Gohebiaeth gan Macmillan a Tenovus mewn perthynas â chynllun y bathodyn 

glas  

 (Tudalennau 1 - 4) 

Papur 1 

2.2 Gohebiaeth Llywodraeth Cymru mewn perthynas â'r sesiwn dystiolaeth ar 

gynllun y bathodyn glas  

 (Tudalennau 5 - 8) 

Papur 4 

2.3 Gohebiaeth Llywodraeth Cymru ynghylch y sesiwn dystiolaeth ar gysgu ar y 

stryd ar 21 Mawrth 2019  

 (Tudalennau 9 - 11) 

Papur 3 

2.4 Gohebiaeth Llywodraeth Cymru ynghylch yr adroddiad ar y cyd, ‘Asesu effaith 

penderfyniadau cyllidebol’  

 (Tudalennau 12 - 18) 

Papur 2 

2.5 Tystiolaeth ategol gan Ganolfan Llywodraethiant Cymru ar hawliau pleidleisio 

i garcharorion  

 (Tudalennau 19 - 32) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



Papurau 5a a 5b 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

   

4 Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil y Cyfrifiad (Manylion Ffurflenni a 

Dileu Cosbau) 

(9:30 - 9:45) (Tudalennau 33 - 34)  

5 Trafod y flaenraglen waith 

(9:45 - 10:30) (Tudalennau 35 - 52)  



Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 

5 Mehefin 2019 – clawr y papurau i’w nodi 

Rhif y papur Mater Oddi wrth Gweithredu 

ELGC(5)-17-19 

Papur 1 

Ymchwiliad i 

Gynllun y 

Bathodyn Glas 

yng Nghymru: 

Cymhwystra a 

Gweithredu 

Macmillan a 

Tenovus 

Gohebiaeth ynghylch 

cynllun y Bathodyn 

Glas. 

ELGC(5)-17-19 

Papur 2 

Ymchwiliad i 

Gynllun y 

Bathodyn Glas 

yng Nghymru: 

Cymhwystra a 

Gweithredu 

Llywodraeth 

Cymru 

Gohebiaeth ynghylch y 

sesiwn dystiolaeth ar 

gynllun y Bathodyn 

Glas. 

ELGC(5)-17-19 

Papur 3 

Cysgu ar y 

stryd  

Llywodraeth 

Cymru 

Gohebiaeth ynghylch y 

sesiwn dystiolaeth ar 

gysgu ar y stryd ar 21 

Mawrth 2019.   

  

ELGC(5)-17-19 

Papur 4  

Cyllideb ddrafft 

2019/20  

Llywodraeth 

Cymru  

Gohebiaeth ynghylch yr 

adroddiad ar y cyd, 

‘Asesu effaith 

penderfyniadau 

cyllidebol’  

ELGC(5)-17-19 

Papur 5a 

Ymchwiliad i 

hawliau 

pleidleisio i 

garcharorion 

Canolfan 

Llywodraethiant 

Cymru 

Tystiolaeth ategol ar 

hawliau pleidleisio i 

garcharorion. 

ELGC(5)-17-19 

Papur 5b 

Ymchwiliad i 

hawliau 

pleidleisio i 

garcharorion 

Canolfan 

Llywodraethiant 

Cymru 

Poblogaeth carchardai 

yn ôl awdurdod lleol 

yng Nghymru, Rhagfyr 

2018. 
 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2.1



Papur 1 – Macmillan a Tenovus 

Paper 1 – Macmillan and Tenovus 

 
 
 
 

 

 

 

 
Mr John Griffiths AM  
Chair  
Equality, Local Government and Communities Committee  
National Assembly for Wales  
Cardiff CF99 1NA 
 
 
Dear Mr Griffiths  
 
Re: Blue Badge Scheme Inquiry 
 
We would like to extend our thanks to the Committee and yourself for welcoming us to give 
evidence to the inquiry into the blue badge scheme in Wales. We listened carefully to the 
Minister’s evidence to the Committee and felt it would be appropriate to respond to some of 
the issues raised. 
  
Appeals Process 
 
During the Minister’s evidence to the Committee1, he touched upon the issue of an appeals 
process for blue badge scheme applicants. 
  

“I’d be really interested to see any evidence that would suggest or lead us to conclude 
that the independent appeals process within any of the local authorities is not operating 
properly, fairly or independently. I would be really interested to see... because I would 
consider whether we need an additional form of appeals process to be established. 
And it’s also worth noting, I didn’t say earlier, that in certain circumstances individuals 
can appeal to Welsh Government as well.”   

 
We warmly welcome the Minister’s support for an appeals process in principle, however from 
our extensive experience, there is not one currently in practice.  The Minister’s statement does 
not fully reflect the current state of play and it presupposes that people who fail in their 
application for a blue badge are able to appeal to their local government, and that the Welsh 
Government has a final appeal role. We would welcome such a process, however, sadly this 
is not the current situation. 
  
The Welsh Government’s public information concerning the scheme, “Who is Eligible for a 
Blue Badge”2 outlines in clear terms that: 
  

“The local authority’s decision on eligibility is final. There is no appeals process. 
However, if additional evidence is available then an applicant may request that the 
local authority reconsiders their application. 
  

                                                           
1 From the 01:23:57 mark; we have attempted to capture it verbatim, above, but defer to the official 
committee transcript once that becomes available. 
2 https://gov.wales/sites/default/files/publications/2017-09/who-is-eligible-for-a-blue-badge.pdf  

Tudalen y pecyn 2

https://gov.wales/sites/default/files/publications/2017-09/who-is-eligible-for-a-blue-badge.pdf


 

 

The Welsh Government has no power to intervene in the decision-making process if 
an application is rejected.” (pg 8) 
  

We feel this is something that will require further clarification as the Minister’s comments did 
not align with the current process that is in place. We would support positive steps to introduce 
some form of independent appeal process.  
  
We would welcome a move by the Committee to liaise with the Minister and ask for a 
clarification on the issues surrounding any appeals process for blue badge scheme applicants, 
and whether his comments can be interpreted as support for a Wales blue badge scheme 
appeals process in practice?   
  
Access to the Blue Badge for people with cancer 
  
Tenovus Cancer Care and Macmillan Cancer Support both stressed the need for consistency 
of application for the current guidance in a way that promotes the effective assessment 
process for cancer patients. Macmillan also suggested a “deep dive” audit into local authority 
areas to identify good practice that informs adjustments to the guidance for a more consistent 
pan-Wales approach. Additional evidence, provided by our service teams, covering areas of 
good practice has been submitted by our organisations.  
 
There are already rules that allow people affected by cancer to access both permanent and 
temporary badges dependent on their situation. It is worth noting that people who are 
considered to have a terminal illness are in most cases provided with a full blue badge.  
 
Tenovus Cancer Care suggested in their evidence to the Committee that, given the complex 
comorbidities associated with cancer and with its treatment a general eligibility could be 
considered to all cancer patients upon diagnosis. 
  
People undergoing cancer treatment can face significant mobility and well-being challenges, 
for example chronic fatigue, a weakened immune system and pain. We know from the 
Macmillan/ Welsh Government Cancer Patient Experience Survey, only 48% of respondents 
were offered benefits advice through the course of their treatment3. Individuals receiving 
benefits advice from a professional advisor from a third sector organisation will examine the 
need for a blue badge and support the application process. For those not receiving advice it 
is a concern that, despite being eligible they may not be aware of their entitlement. Both 
organisation continue to promote our advice services and hope to increase the number of 
people affected by cancer who receive appropriate information and support.   
   
We trust you find this supplementary information useful and these issues demonstrate the 
difficulties faced by people who need accurate information concerning a scheme that, if they 
qualify, will have a significant positive benefit to their well-being. 
 
Yours sincerely, 
 

 
Greg Pycroft 
Policy and Public Affairs Officer 
Macmillan Cancer Support  
 

 
Martin Fidler Jones  
Policy Officer  
Tenovus Cancer Care 

                                                           
3 Picker, Macmillan Cancer Support, (2017) Wales Cancer Patient Experience Survey. 

Tudalen y pecyn 3



 

 

 

Tudalen y pecyn 4



Ken Skates AC/AM 
Gweinidog dros yr Economi a Thrafnidiaeth 
Minister for Economy and Transport  

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 
CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 

0300 0604400 
Correspondence.Ken.Skates@gov.wales 

John Griffiths AC  
Cadeirydd  
Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 

SeneddCommunities@cynulliad.cymru 

 23 Mai 2019 

Annwyl John 

Hoffwn ddiolch i chi am y cyfle i roi tystiolaeth i ymchwiliad y Pwyllgor i gynllun y bathodyn 
glas. Nodir isod y wybodaeth ychwanegol y gwnaethoch ofyn amdani yn eich llythyr 
dyddiedig 8 Mai.  

Rhagor o wybodaeth ynghylch nifer yr achosion o gamddefnyddio cynllun y 
bathodyn glas yng Nghymru, gan gynnwys manylion data'r Awdurdod Atal Twyll 
Cenedlaethol a oedd yn dangos bod 20 y cant o fathodynnau glas yn cael eu 
camddefnyddio ar draws y DU.  

Y Fenter Twyll Genedlaethol – Lloegr 

Ymarfer paru data gan Swyddfa Cabinet Llywodraeth y DU yw'r Fenter Twyll Genedlaethol, 
sy'n anelu at helpu i atal a chanfod achosion o dwyll. Mae tua 1,200 o sefydliadau o'r sector 
cyhoeddus a'r sector preifat, gan gynnwys adrannau'r llywodraeth, yn cymryd rhan ac yn 
darparu data ar gyfer y Fenter. Ceir copi o Adroddiad y Fenter Twyll Genedlaethol ar gyfer 
2018 yn –  

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_d
ata/file/737146/National-Fraud-Initiative-Report-2018.pdf  

Mae adroddiad y Fenter Twyll Genedlaethol ar gyfer 2018 a gyhoeddwyd gan Swyddfa 
Cabinet Llywodraeth y DU yn ymwneud â Lloegr ac mae'n nodi bod 31,223 o fathodynnau 
glas wedi cael eu diddymu neu eu tynnu'n ôl o ganlyniad i'r Fenter. Nodwyd bod hyn gwerth 
£18m.  

Ar 31 Mawrth 2017, roedd 2.38 miliwn o fathodynnau glas yn Lloegr. Cyhoeddwyd 887,000 
ohonynt rhwng 1 Ebrill 2016 a 31 Mawrth 2017. Mae twyllwyr yn camfanteisio ar gynllun y 
Bathodyn Glas drwy ffugio bathodynnau a dwyn bathodynnau o geir. Caiff bathodynnau 
hefyd eu camddefnyddio pan fydd y bathodynnau hynny yn parhau i gael eu defnyddio, 
neu'n cael eu hadnewyddu gan rywun, ar ôl i ddeiliad y bathodyn farw. Yn Lloegr, erlyniwyd 
cyfanswm o 1,131 o unigolion yn 2016/17. Roedd y rhan fwyaf o'r erlyniadau (98%) yn 
Lloegr wedi'u targedu at unigolion nad oeddent yn meddu ar fathodyn ond a oedd yn 
defnyddio bathodyn unigolyn arall.  

Papur 4 - Llywodraeth Cymru 
Paper 4 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 5

Eitem 2.2

mailto:Correspondence.Ken.Skates@gov.wales
mailto:SeneddCommunities@assembly.wales
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/737146/National-Fraud-Initiative-Report-2018.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/737146/National-Fraud-Initiative-Report-2018.pdf


 
Yn ystod y cyfnod adrodd hwn, cynyddodd nifer y bathodynnau glas a ddiddymwyd yn 
sylweddol i 31,223 o 23,063 yn 2014/15. Felly, cynyddodd hefyd werth amcangyfrifedig y 
bathodynnau glas a ddiddymwyd rhwng cyfnodau adrodd o £13.2 miliwn i £18 miliwn, sef 
cynnydd o 36%.  
 
 
Yr Awdurdod Atal Twyll Cenedlaethol  
 
Mae'r Awdurdod Atal Twyll Cenedlaethol yn amcangyfrif bod 20 y cant o fathodynnau yn 
cael eu camddefnyddio. Ledled y DU, mae'r Awdurdod yn amcangyfrif bod tua hanner 
miliwn o Fathodynnau Glas wedi cael eu camddefnyddio, gan arwain at golledion o £46 
miliwn y flwyddyn.  
 

BBC  
 
Dangosodd tystiolaeth o waith ymchwil a gynhaliwyd gan y BBC y codwyd 14,000 o 
ddirwyon ar fodurwyr yn 2017/18 am gamddefnyddio mannau parcio i bobl anabl ledled 
Cymru. Roedd yr hysbysiadau cosb am barcio ar y stryd ac mewn baeau penodedig mewn 
meysydd parcio. Bu'r ffigurau hyn yn gymharol gyson dros gyfnod o bedair blynedd.  
 
 
Manylion ynghylch ymgysylltiad awdurdodau lleol â gweithdai hyfforddi a phecyn 
cymorth Llywodraeth Cymru ar gyfer asesiadau bathodyn glas.  

 
Yn 2017, cynhaliwyd gweithdai arfer da er mwyn helpu Awdurdodau Lleol â'u rôl. 
Cefnogwyd y gweithdai asesu gan staff o'r Gwasanaeth Cynghori Annibynnol, ac roedd 17 
o'r 22 o awdurdodau lleol yn bresennol. Ni fynychodd awdurdodau lleol Blaenau Gwent, 
Casnewydd, Caerffili, Ceredigion na Bro Morgannwg. Yn 2018, cynigiwyd gweithdy gloywi i 
Awdurdodau Lleol gyda'r Gwasanaeth Cynghori Annibynnol. Fodd bynnag, dim ond un 
Awdurdod Lleol a fynegodd ddiddordeb ond canslodd yr awdurdod lleol hwnnw'n 
ddiweddarach. Cyflwynodd Llywodraeth Cymru weithdai gorfodi yn 2017 er mwyn 
hyrwyddo'r arfer da a geir mewn rhannau eraill o'r DU. Arweiniwyd y gweithdai gan 
swyddogion gorfodi o Portsmouth ac roedd 15 o'r 22 o awdurdodau lleol yn bresennol. Ni 
fynychodd awdurdodau lleol Ceredigion, Merthyr Tudful, Casnewydd, Sir Benfro, Abertawe, 
Torfaen na Bro Morgannwg. 
 
 
Manylion faint o achosion o gamddefnyddio y gellir eu hatal drwy ddileu 
bathodynnau annilys.  

 
Y Fenter Twyll Genedlaethol – Cymru  
 
Lluniodd Archwilydd Cyffredinol Cymru adroddiad sydd ar gael yn –  
 
https://www.audit.wales/cy/system/files/publications/national-fraud-initiative-cymraeg.pdf  
 
Mae'r negeseuon allweddol mewn perthynas â Bathodynnau Glas fel a ganlyn:  
 

 Mae Adolygiad o waith paru'r Fenter Twyll Genedlaethol wedi arwain at ddiddymu 
1,690 o fathodynnau glas a 28,584 o gardiau teithio rhatach.  

 Mae'r Fenter Twyll Genedlaethol yn paru bathodynnau glas a chardiau teithio rhatach 
yn erbyn cofnodion unigolion marw. Bwriad y gwaith paru yw canfod bathodynnau a 
chardiau sydd o bosibl yn dal mewn cylchrediad ar ôl marwolaeth y perchennog 

Papur 4 - Llywodraeth Cymru 
Paper 4 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 6

https://www.audit.wales/system/files/publications/national-fraud-initiative-english.pdf


cofrestredig. Caiff cofnodion Bathodynnau Glas hefyd eu paru i ganfod achosion pan 
gyflwynwyd bathodynnau i ddeiliaid bathodyn glas gan fwy nag un awdurdod lleol.  

 Mae bathodynnau glas yn cynnig nifer o gonsesiynau parcio ac yn achubiaeth i bobl 
â phroblemau symud difrifol. Fodd bynnag, mae'n hanfodol bod y bathodynnau'n cael 
eu dileu pan fydd y deiliad yn marw. Gall methu â gwneud hynny olygu bod 
bathodynnau yn cael eu defnyddio gan bobl nad oes ganddynt unrhyw hawl.  

 Mae'n drosedd arddangos bathodyn glas at ddibenion osgoi taliadau parcio neu i 
sicrhau lle parcio gwell pan nad y gyrrwr na'r cyd-deithiwr yw perchennog cyfreithlon 
y bathodyn. Nid yw hyn yn atal twyllwyr rhag targedu'r cynllun, a gall bathodynnau 
glas gael eu gwerthu am symiau sylweddol o arian. Mae'r twyll yn arwain at golled o 
ran refeniw parcio i'r awdurdod lleol a hefyd yn golygu na fydd lleoedd parcio ar gael i 
ddeiliaid bathodyn glas dilys.  

 Eleni, mae'r gwaith paru wedi arwain at ddiddymu 1,690 o fathodynnau glas ledled 
Cymru, o'i gymharu â 1,044 yn ymarfer blaenorol y Fenter. Ar ôl diddymu'r 
bathodynnau, mae'n bosibl i awdurdodau lleol wirio a yw'r bathodynnau a 
ddiddymwyd yn cael eu harddangos yn dwyllodrus.  

 Amcangyfrifir bod achosion o dwyll fesul bathodyn yn costio tua £576.  
 
Gwasanaethau Digidol Bathodynnau Glas  
 
Mae Gwasanaethau Digidol Bathodynnau Glas (BBDS) yn darparu'r broses ar gyfer 
gwneud cais ar-lein, yn rheoli'r broses o weithgynhyrchu a dosbarthu bathodynnau, yn 
ogystal â chadw'r gronfa ddata genedlaethol ar gyfer bathodynnau. Dechreuodd BBDS 
reoli'r gwasanaeth ym mis Chwefror eleni ac mae'n datblygu prosesau ar gyfer glanhau'r 
gronfa ddata er mwyn helpu i atal achosion o dwyll.  
 
 
A yw'r ddau draean o awdurdodau lleol yr ydych yn dweud eu bod yn defnyddio 
proses apelio annibynnol wedi defnyddio'r llwybr hwn i bennu canlyniad cais am 
fathodyn glas neu setlo apeliadau yn erbyn penderfyniadau bathodyn glas.  
 

Ni nododd y ddeddfwriaeth sylfaenol na'r is-ddeddfwriaeth y gofyniad am broses apelio ar 
sail herio penderfyniadau ar gymhwysedd.  
 
Disgwylir i awdurdodau lleol roi eu system eu hunain ar waith i adolygu achosion lle na 
roddwyd bathodyn i ymgeisydd a lle y mae'r ymgeisydd hwnnw am herio'r penderfyniad. O'r 
wybodaeth a gafwyd, gwneir hyn fel arfer ar ffurf adolygiad gan reolwr tîm. Yn ogystal, mae 
gan bob awdurdod lleol weithdrefnau cwyno.  
 
Mae rhai awdurdodau lleol wedi gofyn p'un a allant atgyfeirio achosion lle mae'r ymgeisydd 
yn herio'r penderfyniad at y Gwasanaeth Asesu Annibynnol gan fod Llywodraeth Cymru yn 
talu am y gwasanaeth hwn. Nid yw Llywodraeth Cymru erioed wedi gwrthod y ceisiadau 
hyn. Fodd bynnag, nid yw pob awdurdod lleol yn defnyddio'r Gwasanaeth Asesu 
Annibynnol. Ni chadwyd cofnodion ffurfiol o dan yr amgylchiadau hyn.  
 
  

A oes gan Lywodraeth Cymru unrhyw rôl o ran datrys apeliadau a wnaed gan 
unigolion y gwrthodwyd eu cais am fathodyn glas, ac os felly, o dan ba amgylchiadau 
fyddai hyn yn digwydd?  
 
Mae Rheoliadau Personau Anabl (Bathodynnau ar gyfer Cerbydau Modur) (Cymru) 2000 
(fel y'u diwygiwyd) yn nodi'r apeliadau cyfyngedig a ganiateir i Lywodraeth Cymru, mewn 
achosion;  
 

Papur 4 - Llywodraeth Cymru 
Paper 4 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 7



 Rheoliad 8 - y ‘Seiliau dros wrthod rhoi bathodyn' lle mae'r awdurdod lleol yn gwrthod 
rhoi bathodyn am fod yr ymgeisydd wedi camddefnyddio'r cynllun a bod hynny wedi 
arwain at euogfarn neu  
 

 Rheoliad 9 - ‘Dychwelyd bathodyn i'r awdurdod rhoi' am y gofynnwyd i'r unigolyn 
ddychwelyd ei fathodyn gan ei fod wedi camddefnyddio'r bathodyn hwnnw a bod 
hynny wedi arwain at euogfarn.  

 
 
Ni chyflwynwyd unrhyw apeliadau i Lywodraeth Cymru o dan y naill neu'r llall o'r rheoliadau 
hyn yn ystod y 10 mlynedd diwethaf.  
 
Yn gywir 
 

 
 
 
 
 

Ken Skates AC/AM 
Gweinidog dros yr Economi a Thrafnidiaeth  
Minister for Economy and Transport  
 

Papur 4 - Llywodraeth Cymru 
Paper 4 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 8



Julie James AC/AM 
Y Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol 
Minister for Housing and Local Government 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 

0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru 
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 

in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Eich cyf/Your ref: MA/P/JJ/1827/19 

22 Mai 2019 

Annwyl John 

Ymholiad gan y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol - Cysgu ar y 
Stryd  

Diolch am eich llythyr dyddiedig 23 Ebrill ar ôl imi ymddangos gerbron y Pwyllgor 
Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol ar 21 Mawrth, lle rhoddais y wybodaeth 
ddiweddaraf am gamau gweithredu Llywodraeth Cymru i fynd i’r afael â chysgu ar y stryd. 
Roeddwn yn ddiolchgar am y cyfle i drafod y mater pwysig hwn gyda’r Pwyllgor ac am eich 
diddordeb o hyd yn y maes hwn.  

Mae Llywodraeth Cymru yn dal yn ymrwymedig i atal pob math o ddigartrefedd, gan 
gynnwys cysgu ar y stryd. Ein nod yw gwneud digartrefedd yn rhywbeth prin a byrdymor 
nad yw’n digwydd eto. Mae hyn yn cynnwys dileu’r angen i unrhyw un gysgu ar y stryd yng 
Nghymru. Rwyf yn cydnabod ac yn cytuno ag ymdeimlad y pwyllgor bod angen gweithredu 
ar fyrder i ddatrys y mater hwn. Fodd bynnag, os ydym wir am atal pob math o 
ddigartrefedd, mae angen inni weithredu dull system gyfan a seiliedig ar dystiolaeth i 
sicrhau ein bod yn gwneud hyn yn iawn. Felly, nid wyf yn cytuno â phennu dyddiad targed 
mympwyol ar gyfer cyflawni’r nod hwn, heb ddata na thystiolaeth glir i ategu targed o’r fath. 
Dyma pam rydym yn gweithio gydag eraill ledled y DU, megis Centre for Homelessness 
Impact, i geisio gwella sylfaen y dystiolaeth o’r hyn sy’n gweithio, er mwyn gwella’r gwaith o 
lywio ymyriadau gwasanaethau ac er mwyn helpu i gyflawni ein nod yn gyflymach.  

Fel y nodais yn fy nhystiolaeth i’r Pwyllgor, rwy’n cytuno bod angen gwneud llawer mwy, 
ond mae’n bwysig cydnabod y cyd-destun rydym yn gweithio ynddo a’r cynnydd rydym yn ei 
wneud yn barod. Mae’r ffigurau ar gyfer yr aelwydydd sy’n dweud eu bod mewn perygl o fod 
yn ddigartref yn dangos yn glir ein bod yn brwydro yn erbyn y llif, ac un sy’n cynyddu. 
Gwelwyd cynnydd o tua 12% o ran niferoedd o gymharu â blwyddyn yn ôl. Felly, mae angen 
inni gydnabod a chanmol awdurdodau lleol am gynnal eu cyfraddau atal, gan gydnabod 
hefyd yr angen am ddulliau newydd o atal a chefnogi’r rhai nad ydym wedi gallu eu hatal 
rhag mynd yn ddigartref. 

Papur 3 - Llywodraeth Cymru 
Paper 3 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 9

Eitem 2.3

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales


Rwyf eisoes wedi nodi fy mwriad i ddiwygio’r Cynllun Gweithredu Cysgu Ar y Stryd i 
adlewyrchu ffocws y gweithgarwch yn well, a hefyd i egluro terfynau amser a phwy sy’n 
gyfrifol am y camau gweithredu. Un math o ddigartrefedd yw cysgu ar y stryd, sef y math 
mwyaf difrifol, ac mae’n hanfodol bod y camau gweithredu i fynd i’r afael â hyn yn rhan o 
weithredu ar sail system gyfan ehangach er mwyn atal digartrefedd. Felly, mae diwygio’r 
cynllun gweithredu yn rhoi’r cyfle i sicrhau bod camau gweithredu yn rhan o un dull strategol 
ar sail system gyfan. 
 
Yn ogystal â sicrhau ein bod yn defnyddio ymyriadau effeithiol. Mae hefyd yn bwysig ein 
bod yn gwella ein dealltwriaeth o faint y broblem. Dyma’r union reswm ein bod yn cefnogi 
astudiaeth ddichonoldeb dan arweiniad Prifysgol Caerdydd, er mwyn asesu’r potensial o 
ddefnyddio’r data unigoledig. Mae’r data hyn, a’r gwaith sy’n cael ei ddatblygu gan y Wallich 
drwy’r prosiect SHIN, yn elfennau hanfodol er mwyn deall yr angen yn well. Fel y nodais yn 
y Pwyllgor, mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig i amcanion cyffredinol y prosiect SHIN 
o wella data amser real er mwyn cefnogi gweithwyr rheng flaen a llywio gwaith llunwyr polisi 
yn well. Mae hwn yn faes gwaith pwysig ond mae angen inni gydnabod yr heriau sy’n 
ymddangos wrth weithio gyda gwybodaeth bersonol, sy’n sensitif iawn. Ni ddylid diystyru’r 
risgiau o fethu â sicrhau bod gofynion cyfreithiol a rhannu data cadarn ar waith.  
 
Gwnaeth Llywodraeth Cymru gomisiynu adolygiad annibynnol o’r prosiect yn ddiweddar er 
mwyn asesu ei statws presennol a helpu i lywio’r camau nesaf. Roedd y lefel o gefnogaeth i 
amcanion y prosiect wedi creu argraff dda ar y tîm adolygu ond gwnaed nifer o argymhellion 
hefyd. Mae fy swyddogion yn gweithio’n agos gyda’r Wallich i gefnogi cynllun peilot 
cyfyngedig, a fydd yn cael ei werthuso’n annibynnol, er mwyn llywio’r camau nesaf. Mae’n 
hanfodol ein bod yn gwneud hyn yn iawn ac yn rhoi trefniadau cyfreithiol a llywodraethu 
cywir ar waith ar gyfer y prosiect os ydym am sicrhau y caiff ei gyflwyno’n llwyddiannus 
ledled y wlad.  
 
Rwyf yn cydnabod bod oedi wedi bod o ran diwygio’r Cod Canllawiau a chyhoeddi rhai 
canllawiau arfer gorau. Mewn perthynas â’r Cod Canllawiau, mae’n amlwg bod angen 
diwygio’r Cod er mwyn mynd i’r afael â’r materion a godwyd mewn adroddiadau ymchwil 
diweddar a thystiolaeth o’ch Pwyllgor. Fel y trafodwyd yn ystod y sesiwn dystiolaeth, mae’n 
anffodus bod hyn wedi cael ei oedi oherwydd yr ansicrwydd o hyd ynghylch materion ymfudo 
sy’n deillio o Brexit, a chan nad oes dyddiad pendant pryd y bydd hyn yn cael ei ddatrys, 
byddwn yn bwrw ymlaen i ddiwygio cymaint o’r cod â phosibl. Mae’n hanfodol bod y 
rhanddeiliaid yn ymgysylltu â’r broses hon a bydd fy swyddogion yn trafod y diwygiadau 
arfaethedig â nhw dros y misoedd nesaf, gyda’r bwriad o gyhoeddi Cod diwygiedig i’w drafod 
yn ffurfiol yn yr hydref. O ran y canllawiau arfer gorau, mae’r rhain wrthi’n cael eu cyfieithu a 
byddant yn cael eu cyhoeddi yn ystod yr wythnosau nesaf. Byddaf yn ysgrifennu i’r Pwyllgor 
unwaith y byddant wedi cael eu cyhoeddi.  
 
Ers imi ymddangos gerbron y Pwyllgor, dyfarnwyd y contract am yr adolygiad annibynnol o 
angen blaenoriaethol i Brifysgol Caerdydd. Fel y bydd y Pwyllgor yn sylweddoli, mae hwn yn 
ddarn o ymchwil gymhleth sy’n hanfodol er mwyn adeiladu sylfaen dystiolaeth o ran y ffordd 
mae angen blaenoriaethol yn gweithio ar hyn o bryd a deall yn llawn y goblygiadau o wneud 
newidiadau posibl iddo. Mae’r ymchwil wedi’i chomisiynu yn unol â phrosesau caffael 
Llywodraeth Cymru ac mae’r amserlen yn adlewyrchu cymhlethdod y gwaith cysylltiedig.  
 
Un darn o’r system yw’r ddeddfwriaeth wrth gwrs. Elfen hanfodol arall yw cyflenwi tai 
fforddiadwy, a dyma’r rheswm ein bod yn ymrwymedig i adeiladu digon o dai cymdeithasol 
yn gyflym. Os ydym am gyrraedd ein nod o wneud digartrefedd yn rhywbeth prin a byrdymor 
nad yw’n digwydd eto, mae’n rhaid cael atebion tai hirdymor a phriodol. Mae’n rhaid inni 
ganolbwyntio’n bennaf ar atal digartrefedd ac ailgartrefu unigolion ac aelwydydd yn gyflym i 
gartrefi hirdymor a phriodol pan nad oes modd osgoi digartrefedd. Mae angen inni roi’r gorau 
i atebion tai dros dro a defnyddio atebion mwy cynaliadwy. Mae hyn yn gofyn am newid i’r 

Papur 3 - Llywodraeth Cymru 
Paper 3 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 10



system gyfan, na fydd yn digwydd dros nos, ond rwy’n ymrwymedig i weithio gyda’r sector 
cyhoeddus a’r trydydd sector i gyflawni’r newid hwn. Mae Tai yn Gyntaf yn elfen bwysig o 
ailgartrefu cyflym, ond mae’n rhaid iddo fod yn rhan o ddull gweithredu ehangach os ydym 
am gyrraedd ein nod.  
 
 
Hoffwn ddiolch i’r Pwyllgor am eich cyfraniad wrth inni fwrw ymlaen â’n hagenda ar y cyd i roi 
terfyn ar ddigartrefedd.   
 
 
Yn gywir  
 

 
 
 
Julie James AC 
Y Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol 
Minister for Housing and Local Government  
 
 
 
 
 
  
 

Papur 3 - Llywodraeth Cymru 
Paper 3 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 11



Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 

0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 

Welsh will not lead to a delay in responding.   

Eich cyf/Your ref  
Ein cyf/Our ref MA-P-RE-1621-19 

Llŷr Gruffydd AC  
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
John Griffiths AC  

Cadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
Lynne Neagle AC  
Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 

13 Mai 2019 

Annwyl Llyr 

Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2019-20: Adroddiad ar y cyd - Asesu effaith 
penderfyniadau cyllidebol 

Amgaeaf nodyn yn Atodiad A sy’n ymateb i’r argymhellion a geir yn adroddiad ar y cyd y 
pwyllgorau ‘Asesu Effaith Penderfyniadau Cyllidebol’ (Mawrth 2019). 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AC/AM 

Y Gweinidog Cyllid a’r Trefnydd  
Minister for Finance and Trefnydd 

Jane Hutt AC/AM 

Y Dirprwy Weinidog a’r Prif Chwip 
Deputy Minister and Chief Whip 

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 12

Eitem 2.4

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Ymateb i’r adroddiad ar y cyd gan y Pwyllgor Cyllid, y Pwyllgor Plant, Pobl 
Ifanc ac Addysg a’r Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
ar ‘Asesu effaith penderfyniadau cyllidebol’ (Mawrth 2019) 
 

Mae Llywodraeth Cymru yn croesawu’r adroddiad ar y cyd ar Asesu effaith 
penderfyniadau cyllidebol a gyhoeddwyd. Rydym hefyd yn croesawu’r ddadl 
adeiladol a gynhaliwyd yn ystod y broses o graffu ar ein cynigion cyllidebol a byddwn 
yn ystyried yr holl dystiolaeth ac adborth a gyflwynwyd mewn perthynas ag 
asesiadau o effaith, gan gynnwys gan bwyllgorau polisi unigol. 
 
Llywodraeth Cymru oedd y llywodraeth gyntaf yn y DU i gyhoeddi asesiad o effaith 
ein cynlluniau gwariant ar gydraddoldeb fel rhan o Gyllideb 2011-12. Ers hynny 
rydym wedi mynd ati i adolygu’n barhaus ac adeiladu dull cynyddol soffistigedig o 
asesu effaith cyllideb Llywodraeth Cymru. O 2015-16 mae hyn wedi datblygu’n 
broses lle rydym yn paratoi Asesiad Effaith Integredig Strategol o’r gyllideb.  
 
At hynny, ond ar wahân iddo, mae Llywodraeth Cymru wedi mynd ati i ddatblygu a 
symleiddio’r ffordd y mae’n asesu ac yn arfarnu effeithiau polisïau ym mhob rhan o’r 
Llywodraeth. 
 
Rydym yn derbyn, neu’n derbyn mewn egwyddor, holl argymhellion yr adroddiad. 
Mae’r adroddiad yn cynnwys nifer o argymhellion mewn perthynas â’r Asesiad 
Integredig Strategol o’r gyllideb a’r adnodd asesu effaith integredig newydd. Fel y 
dywedodd Arweinydd y Tŷ ar y pryd yn ei thystiolaeth i’r sesiwn ar y cyd fis 
Tachwedd diwethaf, yr adnodd asesu effaith integredig yw’r dull a ddefnyddir i asesu 
effaith polisi penodol. Mae’r ffordd y caiff effaith penderfyniadau gwario eu hasesu 
(yr Asesiad Effaith Integredig Strategol o’r gyllideb) yn ategu’r asesiadau unigol o 
effaith polisïau sy’n cael eu dwyn ynghyd o dan Asesiadau Effaith Integredig ac yn 
dibynnu arnynt.  
 
Er mwyn helpu ystyriaeth yn y dyfodol, mae’r canlynol yn rhoi trosolwg o bob un: 
 

 Asesiad Effaith Integredig Strategol o’r gyllideb Mae’n anelu at gyflawni ein 
cyfrifoldeb i ystyried penderfyniadau gwario a wneir fel rhan o’r broses gyllidebu 
flynyddol o safbwynt sawl agwedd er mwyn deall eu heffaith, sef 
cydraddoldebau, hawliau dynol, hawliau plant, y Gymraeg, newid yn yr 
hinsawdd, prawfesur polisïau o safbwynt anghenion cefn gwlad, iechyd, 
bioamrywiaeth a datblygu economaidd. Mae anfantais economaidd-
gymdeithasol yn ystyriaeth sylfaenol wrth asesu effaith penderfyniadau 
cyllidebol. Felly, mae’r Asesiad Effaith Integredig Strategol yn nodi sut mae’r 
ystyriaethau hyn wedi llywio’r dyraniadau cyllidebol strategol a wneir fel rhan o’r 
broses gyllidebu flynyddol er mwyn gwella llesiant economaidd, cymdeithasol, 
amgylcheddol a diwylliannol Cymru (datblygu cynaliadwy). 

 

 Adnodd Asesu Effaith Integredig Cafodd yr adnodd hwn ei lansio ym mis 
Gorffennaf 2018 a’i ddatblygu i symleiddio asesiadau effaith presennol 
Llywodraeth Cymru yn un fframwaith integredig a fydd yn llywio’r broses o 
ddatblygu polisïau a deddfwriaeth. Cafodd ei strwythuro drwy ddefnyddio 
egwyddor datblygu cynaliadwy Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol, sef 
gwella llesiant economaidd, cymdeithasol, amgylcheddol a diwylliannol Cymru 

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 13



(fel y’i mynegwyd drwy saith nod llesiant Cymru). Mae hefyd yn rhoi arweiniad ar 
gymhwyso’r pum ffordd o weithio wrth wneud penderfyniadau. Mae’r adnodd 
asesu effaith integredig wedi’i gynllunio i gefnogi’r broses bolisi drwy helpu’r rhai 
sy’n gwneud penderfyniadau i ddeall effeithiau posibl (cadarnhaol a negyddol) 
polisïau o gam cynnar ac wrth iddynt ddatblygu. Mae asesu’r effaith ar bobl a 
lleoedd a llesiant cymdeithasol, economaidd, amgylcheddol a diwylliannol yn 
allweddol i lunio polisïau da, ac mae’r adnodd yn cefnogi’r ystyriaethau hyn drwy 
gydol y broses o ddatblygu polisïau.  

 
 
Argymhelliad 1. Bod Llywodraeth Cymru yn nodi’n glir y broses asesiad effaith 
integredig strategol (yn fanylach na’r hyn a ddarparwyd yn flaenorol), ei diben 
a’r canlyniadau disgwyliedig, yn dilyn ymgysylltu â’r comisiynwyr statudol 
perthnasol a chael eu cytundeb 
 
Ymateb: Derbyn 
 
Yn yr ymateb i argymhellion gan y Pwyllgor Cyllid yn ei adroddiad Craffu ar Gyllideb 
Ddrafft Comisiwn y Cynulliad 2019-20, gwnaethom ymrwymo i adeiladu’n barhaus ar 
welliannau i’r Asesiad Effaith Integredig Strategol er mwyn ei wneud yn fwy 
gwerthfawr wrth ystyried effaith penderfyniadau gwario strategol. Byddwn yn myfyrio 
ymhellach ar y dystiolaeth a roddwyd i’r pwyllgorau mewn perthynas â’r Asesiad 
Effaith Integredig Strategol. 
 
Fel rhan o hyn, byddwn yn gweithio gyda’r comisiynwyr statudol perthnasol er mwyn 
rhoi mwy o eglurder ynghylch diben y broses asesu effaith integredig strategol a’r 
canlyniadau disgwyliedig, wrth ystyried sut y gellir defnyddio ein dull gweithredu yn 
fwy effeithiol i lywio penderfyniadau gwario a blaenoriaethau fel rhan o’r broses 
gyllidebu flynyddol.  
 
Er mwyn sicrhau bod y trafodaethau hyn yn cefnogi datblygiadau ehangach, byddwn 
hefyd yn sicrhau bod y broses ymgysylltu hon yn gyson ag adolygiad 2019 o’r 
adnodd asesu effaith integredig (gweler yr ymateb i Argymhelliad 3). 
 
Argymhelliad 2. Bod Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi ei holl asesiadau effaith 
unigol mewn man canolog, fel y gall yr asesiad effaith integredig strategol 
gyfeirio atynt wedyn. 
 
Ymateb: Derbyn mewn egwyddor  
 

Mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig i gysyniad ‘Llywodraeth Agored’ fel y 
dangoswyd gennym wrth gyhoeddi ein Cynllun Gweithredu Cenedlaethol 
Llywodraeth Agored1. Mae’r ymrwymiadau yn amlinellu ein huchelgeisiau i fod yn 
fwy agored ac ymatebol i ddinasyddion, yn fwy atebol a mynd ati’n fwy cydweithredol 
o ran y ffordd rydym yn gweithio. Rydym yn cydnabod yn llawn yr angen i adeiladu ar 
y gwaith a wnaed hyd yma drwy barhau i hyrwyddo ymdrechion i fod yn agored ac 
yn dryloyw. 

                                            
1https://llyw.cymru/cynllun-gweithredu-cenedlaethol-llywodraeth-agored-y-du-2016-18-ymrwymiadau-
llywodraeth-cymru  

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 14

https://gov.wales/uk-open-government-national-action-plan-2016-2018-welsh-government-commitments
https://gov.wales/uk-open-government-national-action-plan-2016-2018-welsh-government-commitments


 
Fel arfer, caiff asesiadau effaith unigol o benderfyniadau pwysig eu cyhoeddi fel rhan 
o ddogfennaeth y polisi ar wefan Llywodraeth Cymru. Gellir eu gweld ochr yn ochr â 
dogfennau polisi cyhoeddedig ond ni chânt eu cadw mewn lleoliad canolog ar 
wahân, a hynny er mwyn sicrhau y gall y rhai sy’n chwilio am y wybodaeth weld a 
deall yr holl ystyriaethau a’r gyfres ategol o ddogfennau mewn perthynas â pholisi 
a/neu benderfyniad penodol. Er y byddai’n bosibl, mewn egwyddor, osod yr holl 
asesiadau effaith a gyhoeddir mewn un man, bydd angen ystyried ymhellach p’un a 
fyddai hyn yn helpu o ran hygyrchedd, dealltwriaeth a thryloywder.  
 
Argymhelliad 3. Bod Llywodraeth Cymru, ar ddiwedd y Cynulliad hwn, yn 
comisiynu darn penodol o waith i ystyried y cynnydd a wnaed mewn perthynas 
ag asesiadau effaith integredig strategol. Dylai ystyried materion fel 
cymhlethdod cymharol yr offeryn, sut y mae’r offeryn wedi mynd i’r afael â 
phwysoli hawliau ac effeithiau lluosog, a’r defnyddiau a wnaed o allbynnau’r 
offeryn (ond ni ddylid cyfyngu’r darn o waith i hyn). 
 
Ymateb: Derbyn 
 
Asesiad Effaith Integredig Strategol o’r gyllideb 

 
Yn unol â’n hymrwymiad i wella’n barhaus sut rydym yn ystyried effaith 
penderfyniadau gwario a wneir drwy’r broses gyllidebu flynyddol, rydym yn cydnabod 
bod angen adolygu’r dull gweithredu sy’n sail i’r Asesiad Effaith Integredig Strategol 
o’r Gyllideb.  
 
Ers inni gyhoeddi asesiad o effaith ar gydraddoldeb gyntaf ar gyfer Cyllideb 2011-12, 
wedi addasu ein dull gweithredu er mwyn datblygu Asesiad Effaith Integredig 
Strategol o’r gyllideb ers 2015-16. Mae hyn yn adlewyrchu’r ffaith ein bod bellach yn 
anelu at gyflawni ein cyfrifoldeb i ystyried penderfyniadau gwario strategol o 
safbwynt sawl agwedd er mwyn deall eu heffaith. 
 
Ochr yn ochr â pharatoi ar gyfer y gyllideb arfaethedig, rydym yn bwriadu profi 
dulliau gweithredu amgen sydd â’r nod o wella’r ffordd rydym yn gwneud 
penderfyniadau gwario ac yn deall eu heffaith. Rydym hefyd yn ystyried sut y gallai 
adnodd gwirio’r siwrnai Comisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol gefnogi’r gwaith hwn. 
Byddwn yn fwy na pharod i weithio gyda’r Pwyllgorau wrth i’r gwaith hwn fynd yn ei 
flaen. 
 
Dros gyfnod hwy, byddwn yn ystyried sut y gallai darn mwy penodol o waith sy’n 
adolygu’r cynnydd a wnaed mewn perthynas â’r Asesiad Effaith Integredig Strategol 
helpu i wneud gwelliannau pellach. Byddai angen i’r gwaith hwn fod yn gyson â’r 
adolygiad y bwriedir ei gynnal yn 2019 o’r adnodd asesu effaith integredig a ddisgrifir 
isod. 
  
Adnodd Asesu Effaith Integredig 
 
Fel y nodwyd yn gynharach yn yr ymateb hwn, drwy’r adnodd asesu effaith 
integredig y caiff yr asesiad o effaith polisi penodol ei lunio. Cafodd yr adnodd asesu 
effaith integredig ei ddatblygu i symleiddio asesiadau effaith presennol Llywodraeth 

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 15



Cymru yn un fframwaith integredig a fydd yn llywio’r broses o ddatblygu polisïau a 
deddfwriaeth. Cafodd y broses o ddatblygu’r adnodd asesu effaith integredig ei llywio 
gan adroddiad gan Sefydliad Polisi Cyhoeddus Cymru a gomisiynwyd gan 
Lywodraeth Cymru Reducing Complexity and Adding Value: A Strategic Approach to 
Impact Assessment in the Welsh Government2. 
 
Un o themâu allweddol yr adroddiad oedd bod angen system gydlynol o asesu 
effaith yng nghyd-destun y ffaith ei fod yn rhan annatod o’r broses llunio polisïau. 
Nododd yr adroddiad hefyd fod Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol yn cynnig 
fframwaith cadarn ar gyfer cysoni ac integreiddio’r ffordd y caiff effaith ei hasesu. 
Mae’n bwysig nodi mai canllaw yw’r adnodd asesu effaith integredig, y bwriedir iddo 
helpu i ddatblygu polisi felly pan gaiff dewisiadau eu gwneud ynglŷn â sut i 
weithredu, caiff Gweinidogion Cymru eu hysbysu o effeithiau cadarnhaol a negyddol 
posibl.  
 
Pan lansiwyd yr adnodd asesu effaith integredig ym mis Gorffennaf 2018, 
gwnaethom ymrwymo i adolygu’r adnodd yn ystod 2019 er mwyn ystyried ei 
effeithiolrwydd a ph’un a yw gwelliannau pellach yn briodol. Yr adborth o 
ddefnyddio’r adnodd hyd yma yw ei fod yn ddefnyddiol iawn o ran galluogi dull 
gweithredu mwy integredig ond mae’n eithaf cymhleth, hir ac anodd, yn enwedig os 
caiff ei ystyried yn rhy hwyr yn y broses o lunio polisi. Felly, un o’r prif feysydd y 
byddwn yn canolbwyntio arno fydd mireinio’r adnodd ymhellach er mwyn sicrhau ei 
fod yn cefnogi’r gwaith o asesu effaith drwy gydol y broses o lunio polisïau a 
deddfwriaeth.  
 
Bydd adolygiad 2019 yn gynhwysfawr ac yn canolbwyntio ar hyrwyddo gwell proses 
o lunio polisïau a mwy o dryloywder. Bydd hefyd yn cynnwys ymgysylltu â nifer o 
randdeiliaid allanol, gan gynnwys y Comisiynwyr statudol ac aelodau o Grŵp 
Cynghorol y Gyllideb ar Gydraddoldeb.  
 
Argymhelliad 4. Bod Llywodraeth Cymru yn ymrwymo i ddefnyddio Deddf 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol yn fframwaith ar gyfer yr asesiad effaith 
integredig strategol. O ystyried y meysydd y mae ein pwyllgorau’n 
canolbwyntio arnynt, credwn y dylid rhoi blaenoriaeth i weithio gyda’r 
Comisiynydd Plant a’r Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol i sicrhau bod 
y gofynion deddfwriaethol mewn perthynas â chydraddoldeb a hawliau plant 
yn cael eu hadlewyrchu’n llawn ac yn effeithiol yn y broses asesu. 
 
Ymateb: Derbyn 
 
Asesiad Effaith Integredig Strategol o’r gyllideb 
 
Yn 2016-17, ymrwymodd Llywodraeth Cymru i ddefnyddio Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol i lunio a llywio ein hystyriaethau o gynigion cyllidebol. 
Rydym yn ymrwymedig o hyd i ddefnyddio’r Ddeddf er mwyn gwella’r ffordd rydym 
yn gwneud penderfyniadau am lesiant cymdeithasol, economaidd, amgylcheddol a 
diwylliannol Cymru, nawr ac yn y dyfodol. Mae’r Ddeddf yn rhoi cyfle i integreiddio’r 
ffordd rydym yn asesu effaith polisïau mewn modd sy’n ategu ac yn atgyfnerthu’r 

                                            
2 https://www.wcpp.org.uk/wp-content/uploads/2018/04/Impact-Assessments_FINAL-30-Apr.pdf 

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 16



dyletswyddau statudol presennol. Mae’r asesiad o effaith polisïau ar gydraddoldebau 
a hawliau plant, er enghraifft, yn hanfodol er mwyn sicrhau llesiant cymdeithasol, 
economaidd, amgylcheddol a diwylliannol fel y’i mynegir yn y saith nod llesiant.  
 
Drwy weithredu mewn ffordd integredig, gallwn ystyried penderfyniadau gwario 
strategol o safbwynt sawl agwedd er mwyn deall eu heffaith, ac mae hyn yn ein 
galluogi i ddeall effaith penderfyniadau yn well yn gyffredinol. Wrth asesu effaith 
penderfyniadau, rhoddir ystyriaeth i Gydraddoldebau a Hawliau Dynol, Hawliau 
Plant, y Gymraeg ac anfantais economaidd-gymdeithasol.  
 
Fodd bynnag, rydym yn cydnabod bod rhagor o waith i’w wneud. Yn ei dystiolaeth i’r 
pwyllgorau, disgrifiodd y Gweinidog Cyllid ar y pryd y camau a gymerwyd gennym i 
atgyfnerthu’r broses y llynedd, gan gynnwys mwy o hyfforddiant i swyddogion y 
gyllideb ym mhob rhan o’r llywodraeth, a oedd yn cynnwys swyddfa Comisiynydd 
Cenedlaethau’r Dyfodol. Gwnaethom hefyd gyflwyno naratif y gyllideb (ar ffurf 
amlinellol a manwl) a’r Asesiad Effaith Integredig Strategol ategol o dan y 12 amcan 
llesiant a chwe maes blaenoriaeth Ffyniant i Bawb er mwyn inni nodi’n gliriach sut 
mae penderfyniadau ynglŷn â chyllid yn cefnogi ein hamcanion. Byddwn yn parhau i 
fyfyrio ar y ffordd rydym yn cynnal yr Asesiad Effaith Integredig Strategol mewn 
cylchoedd cyllidebol yn y dyfodol.  
 
Adnodd Asesu Effaith Integredig 
 
Wrth ddatblygu’r adnodd asesu effaith integredig, rydym wedi mynd ati i 
integreiddio’r holl asesiadau effaith presennol gan ddefnyddio fframwaith Deddf 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol, yn unol ag argymhellion blaenorol y Pwyllgor Cyllid. 
Mae’r adnodd hwn yn ei gwneud yn ofynnol i’r holl asesiadau effaith gael eu 
hystyried yn llawn ac i’r holl ofynion statudol gael eu bodloni. Dylid defnyddio’r 
adnodd fel canllaw i helpu i ddatblygu polisi mewn ffordd gydweithredol ac integredig 
sy’n seiliedig ar dystiolaeth, sy’n edrych ar y byrdymor a’r hirdymor, yn ogystal ag 
atal. Dylai’r adnodd hefyd gefnogi’r gwaith o gofnodi a chyflwyno tystiolaeth o’r pum 
ffordd o weithio drwy gydol y broses. 
 
Ein nod wrth adolygu effeithiolrwydd yr adnodd yn ystod 2019 fydd sicrhau bod 
rhychwant llawn effeithiau yn cael ei ystyried yn effeithiol a’i asesu ar gam cynnar o’r 
broses o lunio polisi ac ar bob cam o ddatblygu’r polisi. Bydd yr adolygiad hefyd yn 
cynnwys ymgysylltu â nifer o randdeiliaid allanol, gan gynnwys y Comisiynwyr 
statudol er mwyn nodi eu safbwyntiau. 
 
 
Argymhelliad 5. Bod Llywodraeth Cymru yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r 
Pwyllgorau am ganlyniadau cyfarfod y comisiynwyr ym mis Tachwedd 2018, a 
pha bryd y rhagwelir y bydd yr ymchwil a gomisiynwyd ar integreiddio 
dyletswyddau yn cael ei chyhoeddi. 
 
Ymateb: Derbyn 

 
Fel y nodwyd yn ein hymateb i Argymhelliad 3, lansiwyd yr adnodd asesu effaith 
integredig ym mis Gorffennaf 2018 a bu swyddogion yn bresennol ym Mhanel 
Cynghori Comisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol ym mis Tachwedd 2018 i drafod yr 

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 17



adnodd. Yn y cyfarfod, mynegwyd pryderon gan rai aelodau ynglŷn â’r posibilrwydd y 
câi’r broses o ystyried effaith ei gwanhau wrth fynd ati mewn ffordd integredig. 
Cytunwyd y byddai swyddogion Llywodraeth Cymru yn ymgysylltu â’r Panel 
Cynghori ymhellach yn ystod yr adolygiad o’r adnodd asesu effaith integredig ac yn 
ceisio mynd i’r afael â’r pryderon a godwyd. Mae swyddogion wedi cytuno â 
Chomisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol y byddant yn bresennol yng nghyfarfod nesaf 
y Panel Cynghori ym mis Gorffennaf 2019 i drafod hynt yr adolygiad a chamau 
pellach. Bydd y camau pellach hyn yn cynnwys parhau i ymgysylltu â rhanddeiliaid 
allanol, gan gynnwys y Comisiynwyr.  
 
O ran yr ymchwil, ym mis Tachwedd 2018 nododd Arweinydd y Tŷ a’r Prif Chwip ar y 
pryd y byddai Llywodraeth Cymru yn comisiynu ymchwil i ystyried sut y gallem 
ymgorffori hawliau confensiwn y CU ymhellach yng nghyfraith Cymru, cychwyn y 
ddyletswydd economaidd-gymdeithasol ac atgyfnerthu rheoliadau neu ganllawiau 
sy’n bodoli eisoes. Y nod cyffredinol oedd ystyried sut y byddai camau gweithredu o’r 
fath yn rhyngweithio â fframwaith deddfwriaethol presennol Cymru, gan gynnwys 
Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol yn benodol.  
 
O ganlyniad i hyn, cyhoeddodd y Prif Weinidog ym mis Rhagfyr 2018 y byddai 
Llywodraeth Cymru yn cychwyn y ddyletswydd economaidd-gymdeithasol, gan 
gynnig man penodol y gellir ystyried opsiynau eraill ar gyfer atgyfnerthu 
cydraddoldeb a hawliau dynol yng Nghymru o’i amgylch. Wedyn, cynhaliwyd 
gweithdy cychwynnol ym mis Chwefror 2019, a oedd yn cynnwys rhanddeiliaid ac 
arbenigwyr cydraddoldeb a hawliau dynol allweddol, y Dirprwy Weinidog a’r Prif 
Chwip, y Cwnsler Cyffredinol a’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau 
Cymdeithasol. Tynnodd y gweithdy sylw at nifer o gwestiynau a phwysigrwydd 
cysoni’r gwaith hwn â nifer o ddatblygiadau cysylltiedig, gan gynnwys yr Adolygiad o 
Gydraddoldeb Rhywiol sy’n mynd rhagddo.  
 
Mae angen rhagor o ymchwil sylweddol o hyd er mwyn mynd i’r afael â’r cwestiynau 
ehangach a drafodwyd yn y gweithdy, y byddwn yn cynnig y bydd yn dechrau erbyn 
mis Medi, gyda’r nod o’i chwblhau erbyn mis Rhagfyr 2020.  
 
 

Papur 2 - Llywodraeth Cymru 
Paper 2 - Welsh Government

Tudalen y pecyn 18



DEPRIVATION AND IMPRISONMENT IN WALES BY LOCAL AUTHORITY 

AREA 

SUPPLEMENTARY EVIDENCE TO THE NATIONAL ASSEMBLY’S 

EQUALITY, LOCAL GOVERNMENT AND COMMUNITIES COMMITTEE’S 

INQUIRY INTO VOTING RIGHTS FOR PRISONERS 

DR GREG DAVIES AND DR ROBERT JONES 

WALES GOVERNANCE CENTRE AT CARDIFF UNIVERSITY 

MAY 2019 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 19

Eitem 2.5



2 
 

ABOUT US 

 

The Wales Governance Centre is a research centre that forms part of Cardiff University’s 

School of Law and Politics undertaking innovative research into all aspects of the law, 

politics, government and political economy of Wales, as well the wider UK and European 

contexts of territorial governance. A key objective of the Centre is to facilitate and encourage 

informed public debate of key developments in Welsh governance not only through its 

research, but also through events and postgraduate teaching. 

 

In July 2018, the Wales Governance Centre launched a new project into Justice and 

Jurisdiction in Wales. The research will be an interdisciplinary project bringing together 

political scientists, constitutional law experts and criminologists in order to investigate: the 

operation of the justice system in Wales; the relationship between non-devolved and 

devolved policies; and the impact of a single ‘England and Wales’ legal system. 

 

CONTACT DETAILS 

 

Wales Governance Centre at Cardiff University, 21 Park Place, Cardiff, CF10 3DQ.  

Web: http://sites.cardiff.ac.uk/wgc/ 

 

ABOUT THE AUTHORS 

 

Greg Davies is a Research Associate at the Wales Governance Centre at Cardiff University. 

His PhD examined the constitutional relationship between the UK courts and the European 

Court of Human Rights. He is currently working on the ESRC project, Between Two Unions, 

which examines the implications of Brexit for the UK’s territorial constitution. 

Email: DaviesGJ6@cardiff.ac.uk  

 

Robert Jones is a Research Associate at the Wales Governance Centre at Cardiff University. 

His research focuses upon devolution and criminal justice in Wales.  

Email: jonesrd7@cardiff.ac.uk 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 20



3 
 

INTRODUCTION  

 

In oral evidence given to the Equality, Local Government and Communities Committee in 

January we referred to ongoing research being carried out by the Wales Governance Centre 

into imprisonment and deprivation in Wales. Our research continues and is currently at a 

preliminary stage. This evidence submission has been compiled to provide the Committee 

with some of our initial findings as part of its inquiry into voting rights for prisoners in Wales.  

 

This evidence will begin by providing an overview of the findings from existing research into 

social exclusion and imprisonment. Although the relationship between imprisonment and 

deprivation in Wales has yet to be subject to any kind of serious analysis or research, the 

section that follows will present an initial analysis of the Welsh Index of Multiple Deprivation 

alongside Welsh imprisonment data broken down by local authority.  

 

DEPRIVATION, EXCLUSION AND IMPRISONMENT: A SNAPSHOT OF THE 

EXISTING EVIDENCE 

 

There exists a wide body of research into the links shared between poverty and 

imprisonment. These studies, according to Newburn (2016: 329), have helped to establish 

that a “clear positive relationship” exists between income inequality and levels of 

imprisonment (e.g. Caddle and Crisp, 1997; Reiman and Leighton, 2010; Wacquant, 2009; 

Williams et al, 2013).1 The Social Exclusion Unit’s (2002) Reducing Reoffending by Ex-Prisoners 

remains one of the most important pieces of research in this area, some 17 years since its 

publication. The Unit’s report identified a strong link between deprivation and 

imprisonment, it stated “before they ever come into contact with the prison system, most 

prisoners have a history of social exclusion, including high levels of family, educational and 

health disadvantage, and poor prospects in the labour market” (Social Exclusion Unit, 2002: 

18). Compared with the general population, the Social Exclusion Unit reported that prisoners 

are: 

                                                        
1 Many of these studies identify that poverty and exclusion are by no means the only factors that need to be 
considered. 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 21



4 
 

• Thirteen times as likely to have been in care as a child. 

• Thirteen times as likely to be unemployed. 

• Ten times as likely to have been a regular truant. 

• Two and a half times as likely to have had a family member convicted of a criminal 

offence. 

• Six times as likely to have been a young father. 

• Fifteen times as likely to be HIV positive. 

• Over twenty times more likely than the general population to have been excluded 

from school. 

 

The report also found 

 

• 80 per cent of prisoners have the writing skills, 65 per cent the numeracy skills and 50 

per cent the reading skills at or below the level of an 11-year-old child. 

• 60 to 70 per cent of prisoners were using drugs before imprisonment.  

• Over 70 per cent of prisoners suffer from at least two mental disorders.  

• 20 per cent of male and 37 per cent of female sentenced prisoners have attempted 

suicide in the past.  

• Around half of prisoners had no GP before they came into custody. 

 

(Social Exclusion Unit, 2002: 6-7) 

 

Imprisonment also contributes to deprivation and social exclusion. Studies have shown that 

former prisoners can struggle to gain employment (Looney and Turner, 2018; Pager, 2007), 

housing (Maguire and Nolan, 2007) and educational places (Niven and Stewart, 2005) upon 

their release and return to the community. Western and Petit (2010)2 found that a custodial 

sentence can lead to a 40 per cent reduction in earnings and reduced job tenure. As well as 

impacting the communities that prisoners originate from and return to, custodial sentences 

can also impose a number of financial constraints on prisoners’ families. Codd (2007: 256) 

identified that the costs facing visitors often add to the “extensive” financial difficulties that 

                                                        
2 Cited in Newburn (2016) 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 22



5 
 

families already face. This includes the financial strains placed upon families by the potential 

loss of income as well the costs incurred by supporting a prisoner throughout the course of 

their sentence (Condry, 2007; Fishman, 1988). 

 

WELSH MULTIPLE INDEX OF DEPRIVATION AND IMPRISONMENT 

RATES 

 

The Welsh Index of Multiple Deprivation3 is used by the Welsh Government to measure levels 

of relative deprivation across Wales. Although it is designed to identify small areas with a 

high concentration of deprivation, the WIMD 2014 does not provide an overall ranking of 

deprivation by local authority. Instead, deprivation levels are calculated by the overall 

number of deprived Lower Super Output Areas (LSOAs) located in each local authority area. 

This is broken down into four separate categories: the percentage of LSOAs in the most 

deprived 10% (ranks 1-191), 20% (ranks 1-382), 30% (ranks 1-573) and 50% (ranks 1-955).  

 

The overall WIMD 2014 is made up of eight separate types of deprivation which are 

weighted. The areas included are income; employment; health; education; access to 

services; community safety; housing; and physical environment. 

 

Imprisonment data by local authority have been obtained from the Ministry of Justice and 

are used here to calculate the imprisonment rates per 100,000 population for the five highest 

and lowest ranked local authorities in each of the four separate categories included in the 

Welsh Index of Multiple Deprivation (10%; 20%; 30% and 50%).4 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        
3 Deprivation is defined within the WIMD (2014: 1) as “the lack of access to opportunities and resources which 
we might expect in our society”. 
4 See ‘Notes’ on page 11 for further details about the data used here and some possible limitations.  

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 23



6 
 

Figure 1.1 – % of Lower Super Output Areas (LSOAs) in most deprived 10% 
 
Highest 
 

Local Authority 
Rank5 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000  

Blaenau Gwent 1 69,609 61 88 
Merthyr Tydfil 2 59,953 309 515 
Cardiff 3 362,756 1,392 384 
Rhondda Cynon Taf 4 239,127 215 90 
Newport 5 151,485 436 288 
Total  882, 930 2,413 273 

 
Lowest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Monmouthshire 22 93,590 21 22 
Powys 21 132,515 64 48 
Ceredigion 20 73,076 19 26 
Flintshire 19 155,155 349 225 
Anglesey 18 69,794 63 90 
Total  524,130 516 98 

 
The combined imprisonment rate for the five local authorities with the highest percentage 

of Lower Super Output Areas (LSOAs) in the most deprived 10% was 2.8 times greater than 

the rate recorded for the five local authorities with the lowest percentage of Lower Super 

Output Areas (LSOAs) in the most deprived 10%. 

 
Figure 1.2 – % of Lower Super Output Areas (LSOAs) in most deprived 20% 
 

Highest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Blaenau Gwent 1 69,609 61 88 
Merthyr Tydfil 2 59,953 309 515 
Newport 3 151,485 436 288 
Rhondda Cynon Taf 4 239,127 215 90 
Neath Port Talbot 5 142,090 177 125 
Total  662,264 1,198 181 

                                                        
5 1= Highest % 
22 = Lowest % 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 24



7 
 

Lowest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Monmouthshire 22 93,590 21 22 
Ceredigion 21 73,076 19 26 
Powys 20 132,515 64 48 
Gwynedd 19 123,742 157 127 
Pembrokeshire 18 124,711 58 47 
Total  547,634 319 58 

 
 
The combined imprisonment rate for the five local authorities with the highest percentage 

of Lower Super Output Areas (LSOAs) in the most deprived 20% was 3.1 times greater than 

the rate recorded for the five local authorities with the lowest percentage of Lower Super 

Output Areas (LSOAs) in the most deprived 20%. 

 
Figure 1.3 – % of Lower Super Output Areas (LSOAs) in most deprived 30% 
 
Highest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Blaenau Gwent 1 69,609 61 88 
Merthyr Tydfil 2 59,953 309 515 
Rhondda Cynon Taf 3 239,127 215 90 
Bridgend 4 144,288 89 62 
Neath Port Talbot 5 142,090 177 125 
Total  655,067 851 130 

 
Lowest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Gwynedd 22 123,742 157 127 
Ceredigion 21 73,076 19 26 
Monmouthshire 20 93,590 21 22 
Powys 19 132,515 64 48 
Pembrokeshire 18 124,711 58 47 
Total  547,634 319 58 

 
 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 25



8 
 

The combined imprisonment rate for the five local authorities with the highest percentage 

of Lower Super Output Areas (LSOAs) in the most deprived 30% was 2.2 times greater than 

the rate recorded for the five local authorities with the lowest percentage of Lower Super 

Output Areas (LSOAs) in the most deprived 30%. 

 
Figure 1.4 – % of Lower Super Output Areas (LSOAs) in most deprived 50% 
 
Highest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22) 

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Blaenau Gwent 1 69,609 61 88 
Merthyr Tydfil 2 59,953 309 515 

Rhondda Cynon Taf 3 239,127 215 90 
Caerphilly 4 180,795 120 66 
Neath Port Talbot 5 142,090 177 125 

Total  691,574 882 128 
 
Lowest 
 

Local Authority 
Rank 
(1-22)  

Population Prisoner Population 
Rate per 
100,000 

Powys 22 132,515 64 48 

Monmouthshire 21 93,590 21 22 

Gwynedd 20 123,742 157 127 

Flintshire 19 155,155 349 225 

Pembrokeshire 18 124,711 58 47 

Total  629,713 649 103 
 
The combined imprisonment rate for the five local authorities with the highest percentage 

of Lower Super Output Areas (LSOAs) in the most deprived 50% was 1.2 times greater than 

the rate recorded for the five local authorities with the lowest percentage of Lower Super 

Output Areas (LSOAs) in the most deprived 50%. 

 

 

 

 

 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 26



9 
 

Figure 1.5 – Imprisonment Rates per 100,000 by Welsh Local Authority, June 2017 

 

Local Authority 
Population Prisoner Population 

Rate per 
100,000  

Rank 
(1-22) 

Anglesey 69,794 63 90 11 

Blaenau Gwent 69,609 61 88 13 

Bridgend 144,288 89 62 17 

Caerphilly 180,795 120 66 15 

Cardiff 362,756 1,392 384 2 

Carmarthenshire 186,452 129 69 14 

Ceredigion 73,076 19 26 21 

Conwy 116,863 122 104 9 

Denbighshire 95,159 88 92 10 

Flintshire 155,155 349 225 5 

Gwynedd 123,742 157 127 6 

Merthyr Tydfil 59,953 309 515 1 

Monmouthshire 93,590 21 22 22 

Neath Port Talbot 142,090 177 125 8 

Newport 151,485 436 288 4 

Pembrokeshire 124,711 58 47 20 

Powys 132,515 64 48 19 

Rhondda Cynon Taf 239,127 215 90 12 

Swansea 245,480 728 297 3 

Torfaen 92,264 60 65 16 

Vale of Glamorgan 130,690 77 59 18 

Wrexham 135,571 172 127 7 

Total 3,125,165 4,906 157  
 

 

SUMMARY 

 

• Numerous research studies from across many international jurisdictions have 

identified a clear relationship between deprivation and imprisonment.  

 

• The data presented in this evidence submission reveal a correspondence between 

deprivation and imprisonment in Wales.  

 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 27



10 
 

• When looking at the percentage of Lower Super Output Areas (LSOAs) in the most 

deprived 10% we see that the rate of imprisonment is 2.8 times greater for the five 

most deprived local authorities (Blaenau Gwent, Merthyr Tydfil, Cardiff, Rhondda 

Cynon Taf, and Newport) than the rate recorded for the five least deprived 

(Monmouthshire, Powys, Ceredigion, Flintshire, Anglesey). (Figure 1.1) 

 

• Although less than a third (28%) of Wales’ population live in Blaenau Gwent, Merthyr 

Tydfil, Cardiff, Rhondda Cynon Taf, and Newport, almost half (49%) of all Welsh 

prisoners recorded a ‘home address’ in these areas. 

 

• Merthyr Tydfil recorded the highest imprisonment rate in June 2017.  

 
• The lowest rate of imprisonment was recorded in Monmouthshire. 

 

• With a total population of 59,953, the Ministry of Justice’s data show that 1 in 194 

people living in Merthyr Tydfil were in prison in June 2017. This compared to 1 in 4,457 

people living in Monmouthshire. 

 
• Merthyr Tydfil, Cardiff, Swansea, Newport and Flintshire recorded an imprisonment 

rate that was higher than the all-Wales average in June 2017 (Figure 1.5). 

 
• The findings presented here, alongside existing academic research, strongly suggest 

that the current ban on prisoner voting is likely to disproportionately affect 

individuals who come from the most deprived backgrounds.  

 
• Although the data suggest a clear relationship between deprivation and 

imprisonment, there are some limitations to this theory. For example, Blaenau 

Gwent and Rhondda Cynon Taf’s imprisonment rates ranked only 13th and 12th 

highest in Wales despite appearing within the five most deprived areas in all four 

categories (e.g. 10%; 20%; 30% and 50%). In addition, Flintshire recorded the 5th 

highest imprisonment rate in Wales despite being one of the five least deprived areas 

in two out of four categories (10% and 50%). (Figure 1.1 and 1.4) 

 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 28



11 
 

• The data presented here are subject to their own limitations (see notes) and once 

again reiterate the need for improved access to Welsh-only imprisonment data. This 

includes data which isolates those whose ‘home address’ is not their committal court. 

 
 

NOTES 
 

All data relating to the ‘home address’ of prisoners is based on a prisoner’s origin address 

(home address on reception into custody). The Ministry of Justice state that around 97% of 

prisoners have an origin location; i.e. addresses that are recorded on its central IT system. If 

no address is given, an offender’s committal court address is used as a proxy for the area in 

which they are resident. Those with no recorded origin are typically foreign nationals or 

those recently received into custody. Because of this method of recording ‘home address’ it 

should be noted that the number of prisoners recorded in a local authority area with a court 

may be higher. The six local authorities with the highest imprisonment rate (Merthyr Tydfil, 

Cardiff, Swansea, Newport, Flintshire and Gwynedd) have a Crown Court located within the 

authority boundary. 

 

Further statistical testing is required to develop the analysis presented here further. 

 

Population statistics available from ONS (mid-2017) at:  

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/populationandmigration/populat

ionestimates/datasets/populationestimatesforukenglandandwalesscotlandandnorthernirel

and 

  

Information on deprivation was taken from ‘Welsh Index of Multiple Deprivation (WIMD) 

2014 (Table 2.3) - https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2019-

04/welsh-index-of-multiple-deprivation-2014-revised.pdf 

  

Prison population data by local authority area in Wales were obtained from the Ministry of 

Justice via the Freedom of Information Act 2000. The data used were from June 2017 to 

correspond to the most recent ONS mid-year population projections (md-2017). 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 29



12 
 

REFERENCES 

 

Caddle, D. and Crisp, D. (1997) – Imprisoned women and mothers. Home Office Research 

Study 162. London: Home Office. 

 

Codd, H. (2007) – ‘Prisoners’ Families and Resettlement: A Critical Analysis’. The Howard 

Journal of Criminal Justice, 46, pp.255-263. 

 

Condry, R. (2007) – Families Shared: The Consequences of Crime for Relatives of Serious 

Offenders. Cullompton: Willan Publishing. 

 

Fishman, L. (1988) – ‘Stigmatisation and Prisoners’ Wives: Feelings of Shame’. Deviant 

Behaviour, 9, pp.169-192. 

 

Looney, A. and Turner, N. (2018) – Work and opportunity before and after incarceration. March 

2018. Washington, DC: The Brookings Institution. 

 

Maguire, M. and Nolan, J. (2007) – ‘Accommodation and related services for ex-prisoners’. In A. 

Hucklesby, and L. Hagley-Dickinson (eds) – Prisoner Resettlement: Policy and Practice. 

Cullompton, Willan Publishing. Chpt.7, pp.144-173. 

 

Newburn, T. (2016) – ‘Social disadvantage, crime, and punishment’. In: Hartley, D. and Platt, 

L. (eds) – Social Advantage and Disadvantage. Oxford: Oxford University Press. pp. 322-340. 

 

Niven, S. and Stewart, D. (2005) – Resettlement Outcomes on Release from Prison in 2003. 

Home Office Research Findings, 248. 

 

Pager, D. (2007) – Marked: Race, Crime and Finding Work in an Era of Mass Incarceration. 

Chicago: Chicago University Press. 

 

Reiman, J. and Leighton, P. (2010) – The Rich Get Richer and the Poor Get Prison: Ideology, 

Class and Criminal Justice. 9th Edition. New York: Routledge. 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 30



13 
 

Social Exclusion Unit (2002) – Reducing Re-offending by Ex-prisoners. London: Office of the 

Deputy Prime Minister. 

 

Wacquant, L. (2009) – Punishing the Poor: The Neoliberal Government of Social Insecurity. 

Durham and London: Duke University Press. 

 

Western, B. and Pettit, B. (2010) – Incarceration and social inequality. Daedalus, Summer, 8-

19 

 

Williams, K., Poyser, J. and Hopkins, K. (2013) – Accommodation, homelessness and 

reoffending of prisoners: Results from the Surveying Prisoner Crime Reduction (SPCR) survey. 

London: Ministry of Justice. 

 

Papur 5a - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5a - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 31



Prison population by Welsh Local Authority, December 2018 

Local Authority Prisoner Population 
Anglesey 63 

Blaenau Gwent 59 
Bridgend 108 
Caerphilly 143 

Cardiff 1,199 
Carmarthenshire 157 

Ceredigion 26 
Conwy 130 

Denbighshire 106 
Flintshire 300 
Gwynedd 138 

Merthyr Tydfil 234 
Monmouthshire 26 

Neath Port Talbot 172 
Newport 422 

Pembrokeshire 58 
Powys 65 

Rhondda 228 
Swansea 710 
Torfaen 80 

Vale of Glamorgan 92 
Wrexham 172 

Total 4,688 

Papur 5b - Canolfan Llywodraethiant Cymru 
Paper 5b - Wales Governance Centre

Tudalen y pecyn 32



MEMORANDWM CYDSYNIAD DEDDFWRIAETHOL 
 

BIL Y CYFRIFIAD (MANYLION FFURFLENNI A DILEU COSBAU) 
 
1. Gosodir y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol hwn o dan Reol 

Sefydlog (“RhS”) 29.2. Mae RhS 29 yn rhagnodi bod rhaid gosod 
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol, ac y ceir cyflwyno Cynnig 
Cydsyniad Deddfwriaethol, gerbron y Cynulliad Cenedlaethol os yw Bil 
Seneddol y DU yn gwneud darpariaeth mewn perthynas â Chymru at 
unrhyw bwrpas sydd o fewn cymhwysedd deddfwriaethol y Cynulliad 
Cenedlaethol neu sy’n addasu’r cymhwysedd hwnnw. 

 
2. Cyflwynwyd Bil y Cyfrifiad (Manylion Ffurflenni a Dileu Cosbau) ("y Bil") yn 

Nhŷ’r Arglwyddi ar 1 Mai 2019. Gellir cael copi o'r Bil yn:  
Bil y Cyfrifiad (Manylion Ffurflenni a Dileu Cosbau 2017-19 

 
Amcan Polisi 
 
3. Mae Llywodraeth y DU wedi datgan mai’r amcan polisi yw datblygu'r 

cwestiynau gwirfoddol newydd sy'n cael eu hargymell ynghylch 
cyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd i fodloni'r angen am 
wybodaeth o ansawdd gwell ar gyfer monitro cydraddoldeb a darpariaeth 
sector cyhoeddus.   
 

4. Fe gafodd Papur Gwyn Cyfrifiad 2021, Helpu i Lunio ein Dyfodol: Cyfrifiad 
o Boblogaeth a Thai yng Nghymru a Lloegr 2021, ei osod gerbron 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru (ar 14 Rhagfyr 2018) ac roedd yn cynnwys 
argymhelliad Awdurdod Ystadegau'r Deyrnas Unedig o gynnwys 
cwestiynau ar gyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd yng 
Nghyfrifiad 2021.  

 
Crynodeb o'r Bil 
 
5. Caiff y Bil ei noddi gan Swyddfa'r Cabinet. 

 
6. Mae'r Bil yn gwneud darpariaeth ar gyfer diwygio Deddf y Cyfrifiad 1920 i 

gynnwys cyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd fel materion y 
gellir gofyn am eu manylion yn y cyfrifiad, ond na fydd unrhyw berson yn 
atebol i gael cosb am wrthod neu fethu nodi manylion mewn perthynas â 
chyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd. 

 
Darpariaethau yn y Bil y mae angen cydsyniad ar eu cyfer 
  
7. Adran 1 

 
Mae Adran 1 o'r Bil yn diwygio Deddf y Cyfrifiad 1920 ac yn ymgorffori 
cyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd fel materion y gellir gofyn 
am fanylion amdanynt yn y cyfrifiad. Gofynnir am yr wybodaeth hon ar sail 
wirfoddol.  
 

Tudalen y pecyn 33

Eitem 4

https://services.parliament.uk/Bills/2017-19/censusreturnparticularsandremovalofpenalties.html


 
8. Adran 3 

 
Mae Adran 3 o'r Bil yn ymwneud â rhychwant, cychwyn a theitl byr y Bil, ac 
mae'n gysylltiedig ag Adran 1. 
 

9. Mae angen cydsyniad ar gyfer y darpariaethau hyn gan eu bod yn 
ymwneud â materion sydd wedi'u datganoli ac felly maent o fewn 
cymhwysedd deddfwriaethol Cynulliad Cenedlaethol Cymru. Mae'r rhaglith 
i'r Bil yn darparu mai ei bwrpas yw diwygio Deddf y Cyfrifiad 1920 (a Deddf 
y Cyfrifiad (Gogledd Iwerddon) 1969) mewn perthynas â darparu manylion 
ynghylch cyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd. Mae'r 
wybodaeth y mae'r cyfrifiad yn ei darparu ar y boblogaeth, gan gynnwys 
nodweddion, addysg, crefydd, ethnigrwydd, bywyd gwaith, tai ac iechyd, 
yn golygu bod y rhai sy'n gwneud penderfyniadau mewn llywodraeth 
genedlaethol a lleol, grwpiau cymunedol, elusennau a busnesau yn cael 
cyfle i wasanaethu cymunedau ac unigolion yn y Deyrnas Unedig mewn 
ffordd well. Bydd gwybodaeth sy’n deillio o'r cyfrifiad o gymorth wrth lunio 
polisïau, cynllunio gwasanaethau a dosbarthu adnoddau yn effeithiol i 
awdurdodau lleol ac iechyd, ac yn golygu bod modd cyfeirio'r adnoddau 
hynny i'r man lle mae eu hangen. 

  
Rhesymau dros wneud y darpariaethau hyn i Gymru ym Mil y Cyfrifiad 
(Manylion Ffurflenni a Dileu Cosbau) 
 
10. Barn Llywodraeth Cymru yw ei bod yn briodol ymdrin â'r darpariaethau hyn 

ym Mil y DU am resymau amseriad, eglurdeb a chysondeb â gweddill y 
DU.  
 

11. Roedd y Ddeddf Ystadegau a’r Gwasanaeth Cofrestru 2007 yn gosod 
cyfrifoldeb ar Awdurdod Ystadegau'r Deyrnas Unedig a'i swyddfa 
weithredol, y Swyddfa Ystadegau Gwladol i gynnal y cyfrifiad yng 
Nghymru a Lloegr. 

 
12. Cofrestrydd Cyffredinol yr Alban sydd â'r awdurdod dros gynnal y cyfrifiad 

yn yr Alban ac yn yr un modd, Cofrestrydd Cyffredinol Gogledd Iwerddon 
sy'n gyfrifol am wneud trefniadau ar gyfer cynnal y cyfrifiad yng Ngogledd 
Iwerddon. Lluniwyd datganiad o gytundeb rhwng yr Ystadegydd 
Cenedlaethol, Cofrestrydd Cyffredinol yr Alban a Chofrestrydd Cyffredinol 
Gogledd Iwerddon ynghylch trefniadau llywodraethu Cyfrifiad 2021 yn y 
DU. Mae'r datganiad hwn yn sicrhau bod pob cyfrifiad annibynnol a 
gynhelir ym mhob gwlad sy'n rhan o'r DU yn darparu ystadegau cyson a 
chlir sy'n medru bodloni gofynion y defnyddwyr.  

 
13. Mae darpariaethau'r Bil yn gyson â nodau llesiant Deddf Llesiant 

Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru), sef "Cymru sy'n fwy cyfartal" a "Cymru o 
gymunedau cydlynus". 
  

14. Roedd Gorchymyn Cynulliad Cenedlaethol Cymru (Trosglwyddo 
Swyddogaethau) (Rhif 2) 2006 yn gwneud darpariaeth i drosglwyddo'r 

Tudalen y pecyn 34



pŵer i wneud Rheoliadau Cyfrifiad Cymru i'r Cynulliad, ac i'w gwneud yn 
ofynnol ymgynghori â'r Cynulliad ynghylch cynnwys Gorchymyn y 
Cyfrifiad. Gweinidogion Cymru sy'n arfer y swyddogaethau hyn bellach, yn 
unol ag Adran 30 o Atodlen 11 i Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006. 
 

15. Fe gafodd Papur Gwyn Cyfrifiad 2021, Helpu i Lunio ein Dyfodol: Cyfrifiad 
o Boblogaeth a Thai yng Nghymru a Lloegr 2021, ei osod gerbron 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru ar 14 Rhagfyr 2018. Mae'r Papur Gwyn yn 
amlygu bod y Swyddfa Ystadegau Gwladol yn cydweithio gyda 
Llywodraeth Cymru a'i swyddogion ar gynlluniau ar gyfer Cyfrifiad 2021. Er 
bod Awdurdod Ystadegau'r Deyrnas Unedig yn cadw'r cyfrifoldeb dros y 
Cyfrifiad yng Nghymru a Lloegr, yn dilyn Cyfrifiad 2001 ymrwymodd 
Llywodraeth y DU i roi swyddogaeth ffurfiol i Weinidogion Cymru wrth 
benderfynu ar y dull o gynnal a chynnwys y cyfrifiad yng Nghymru.  

 
16. Mae'r Bil yn diwygio'r gyfraith yng Nghymru, Lloegr a Gogledd Iwerddon. Y 

Swyddfa Ystadegau Gwladol sy'n gyfrifol am gynnal y Cyfrifiad ar draws 
Cymru a Lloegr. Ac eithrio un cwestiwn ychwanegol yn y Cyfrifiad 
arfaethedig yng Nghymru a'r darpariaethau penodol yn ymwneud â'r 
Gymraeg, mae trefniadau gweinyddol y Cyfrifiad yn union yr un fath ar 
draws Cymru a Lloegr.  

 
17. Gan ystyried y ffactorau hyn, ac yn sgil defnydd eang y Bil, rydym yn credu 

y byddai'n hwylus i Senedd y DU wneud darpariaeth i Gymru. Dyma hefyd 
fyddai'r dull mwyaf amserol ac effeithiol o fynd ati er mwyn sicrhau bod 
deddfwriaeth sylfaenol yn cael ei diwygio i sicrhau bod gwaith ar 
Orchymyn y Cyfrifiad a'r rheoliadau yn medru mynd rhagddo. 
 

Goblygiadau ariannol 
 
18. Nid oes unrhyw oblygiadau ariannol ychwanegol i Lywodraeth Cymru yn 

deillio'n uniongyrchol o'r Bil hwn. 
 

Casgliad 
 
19. Barn Llywodraeth Cymru yw ei bod yn briodol ymdrin â'r darpariaethau hyn 

ym Mil y DU gan mai dyma'r dull deddfwriaethol mwyaf ymarferol a 
chymesur o alluogi'r darpariaethau i fod yn gymwys yng Nghymru. 

 
 
Rebecca Evans AC 
Y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd 
Mai 2019 

Tudalen y pecyn 35



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 36

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 38

Eitem 5 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 44

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2.1 Gohebiaeth gan Macmillan a Tenovus mewn perthynas â chynllun y bathodyn glas
	ELGC(5)-17-19 - Papur 1 - Gohebiaeth gan Macmillan a Tenovus (Saesneg yn unig)

	2.2 Gohebiaeth Llywodraeth Cymru mewn perthynas â'r sesiwn dystiolaeth ar gynllun y bathodyn glas
	2.3 Gohebiaeth Llywodraeth Cymru ynghylch y sesiwn dystiolaeth ar gysgu ar y stryd ar 21 Mawrth 2019
	2.4 Gohebiaeth Llywodraeth Cymru ynghylch yr adroddiad ar y cyd, ‘Asesu effaith penderfyniadau cyllidebol’
	2.5 Tystiolaeth ategol gan Ganolfan Llywodraethiant Cymru ar hawliau pleidleisio i garcharorion
	ELGC(5)-17-19 - Papur 5b - Poblogaeth carchardai yn ôl awdurdod lleol (Saesneg yn unig)

	4 Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil y Cyfrifiad (Manylion Ffurflenni a Dileu Cosbau)
	LCM Census Bill Legal Advice (Saesneg yn unig)

	5 Trafod y flaenraglen waith
	Research briefing on high-rise fire safety




